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 EL AGUA. LA MIRADA SIEMPRE ES EL AG
UA

La idea del proyecto surge del análisis del entorno en el que 
se ubica el proyecto, en Parque del Agua de Zaragoza, 
creado en 2008 con motivo de la Exposición Internacional 
cuyo tema era el agua. A lo largo de todo el parque se suce-
den espacios, rincones, atmósferas diferentes a las de cual-
quier otro parque y ésto es debido a la presencia del agua 
que consigue caracterizar todos los lugares. 

El late motiv del proyecto es crear la unión de canal y el río 
añadiendo mayor presencia de agua en la zona en la que 
surge el agua en el parque y que tán poca presencia de dis-
frute tiene, de modo que para salvar el desnivel se propone 
una cascada, una sucesión de planos a diferentes alturas. 
En concreto, 3 son los planos de agua creados, puesto que 
el primero es una prolongación del canal, y partiendo de esa 
cota se bajan dos niveles. cota se bajan dos niveles. 

De modo que se habita bajo las láminas de agua, que es 
donde se encuentran las viviendas, con una lámina enfrente 
que es  lo que genera una atmósfera única . Por otro lado, la 
pieza pública nace del interior del terreno para acabar sobre-
saliendo de la lámina de agua y controlar todo el paisaje 
creado, de manera que parece flotar. Las tres piezas quedan 
conectadas interiormente mediante un solo núcleo interior 
centralcentral abierto que tiene acceso siempre desde el exterior o 
desde el pasillo de las viviendas. Exteriormente se cuenta 
con dos comunicaciones laterales exteriores que permiten el 
acceso a cada uno de los niveles sin necesidad de entrar 
por el interior del edificio.

Para no interferir con las láminas, los acesos se hacen por 
pasilos en el lado interior exterioes desde los cuales se 
accede a las viviendas o a la zona pública. 

LasLas unidades habitaciones están creadas para un senior 
íntimo que le gusta disfrutar de su espacio y en vez de pro-
ponerle un taller aparte se propone una viivenda que incluya 
esos espacios diáfanos . Así, el taller se puede cerar y 
unarse de taller, o abrir para una recepción con amigos. La 
otra parte del taller estaría dedicada al senior en sí, es por 
eso que se le da un gran baño, bañera, espacio de descan-
so etc.

Y por último en cuanto a la estructura planteada, para  las 
franjas de viviendas se usa un sistema repetitivo de muros 
de hormigñon y forjado de losa y para la zona pública ente-
rrada se plantea una construccion ligera de pilares que per-
mite crear forjados, grietas de luz para iluminar sutilmente la 
planta de abajo,y sobre todo permite una distribucion diáfa-
na sin condicionar los muros de carga. Las láminas de agua 
por lo general serán de losa gunitada de 15cm, salvo en 
casos que se proyectara sobre los alveolar o chapa colabo-
rante y el agua llegará desde el canal principal a modo de 
circuito cerrado previo tratamiento del agua. Con el gunitado 
se crean vasos totalmente estáncos para que las láminas de 
agua no supongan un problema sino un disfrute.
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CARACTERÍSTICAS DE LOS MATERIALES | HORMIGÓN

Se protegerán todos los elementos metálicos con pintura ignífuga de Ingnifugaciones generales M1 según UNE EN
13501-2002 y CTE.
Todas las soldaduras a tope se realizarán previo biselado por procedimientos mecánicos de las chapas o perfiles a unir. Se
prohibe todo enfriamiento anormal o excesivamente rápido de las soldaduras siendo preceptivo tomar las precauciones
precisas para evitarlo. En piezas compuestas se comprobará una soldadura por pieza. No se permitirán variaciones de
longitud ni separaciones que queden fuera de los ámbitos definidos en el proyecto ni defectos aparentes.

CARACTERÍSTICAS DE LOS MATERIALES | ACERO ARMADURAS

CARACTERÍSTICAS DE LOS MATERIALES | ACERO EN PERFILES

LEYENDA

ZC

ZA

VC

ME

MC

ZAPATA CORRIDA

ZAPATA AISLADA

VIGA DE ATADO

MURO ESTRUCTURAL

MURO CONTENCIÓN

VM

VH

Pxx

VIGA METÁLICA

VIGA HORMIGÓN

PILAR METÁLICO

LOSA MACIZA

COTA SUPERIOR DE
FORJADO

CHAPA COLABORANTE

FS

LM

LMR

LA

CC

X.X

MOVIMIENTO DE TIERRAS PARA EL PROYECTO

FORJADO SANITARIO

LOSA ALVEOLAR

LOSA MACIZA
REFORZADA

PUNTOS FIJOS DEL REPLANTEO

+202.5m
95%

Para poder emplazar el proyecto en el solar se ha tenido que bajar la cota del proyecto 1.5m aproximadamente ya que en 5
metros y medio no era factible albergar dos plantas de edificio a modo de bancal escalonado como el proyecto recorría para
la cascada de agua con los planos. Se baja de la cota +196.5 a la cota +195m aproximadamente.

Dada la extensa superficie y longitud del solar en el que se está trabajando , al bajar el terreno obtenemos mucha cantidad de
tierra vegetal, correspondiente al primer nivel del terreno, que podemos utilizar despúes para rellenar la parte derecha del
solar y crear un poco la estructura de lo que son los bancales que creamos artificialmente. Haciendo un cálculo aproximado
del volumen de tierra movido, con el terreno extraido del solar se consigue la totalidad del relleno de los bancales, ya que en
la planta superior el bancal no es entero y aparece un retranqueo en la mitad de longitud considerable como se aprecia en los
planos. Se estima que se utiliza un 95 % de las tierras obtenidas contando con las perdidas para igualar el terreno, hacer una
ladera agradable, etc.

+195.0m

+200.0m
+196.5m

POZOS DE CIMENTACIÓN | ZOOM DEL TERRENO MODIFICADO

Planta Primera +198.3m

Planta 2 +1202.5m

Planta Baja +195m

Cota de cimentación PB -0.85m

Cota de cimentación P1 -0.85m

Terreno resistente a 4m
de la cota de cimentación

Se utilizan pozos de cimentación para poder llegar el nivel resistente por ser un medio más económico y dado que la
distancia no es demasiada hasta la zona resistente. Las capas del terreno actual eran las siguientes, y en el proceso del
proyecto se respetan las dos últimas y las dos  primeras sifren cambios en la cota debido al moviemiento de tierras.

Nivel 1. Suelo vegetal. Localizado superficialmente en los sondeos con una profundidad estimada de entre 0,80 y 1,00m. Por su baja
compacidad en algunos puntos, reducida resistencia al corte y considerable deformabilidad, este nivel carece de interés desde el punto
de vista geotécnico, debiendo ser rechazado como terreno para apoyar sobre ningún tipo de estructura o cimentación. Presión admisible
= 0,20 kg/cm2

Nivel 2. Arcillas limosas. Aparece un nivel de relleno alcanzando un espesor aproximado de 4m (cota - 0.8 a -4.8m). Está formado
básicamente por limos y arcillas. Este nivel, también debe ser rechazado para apoyar ninguna cimentación sobre él. Presión admisible =
2,00 kg/cm2

Nivel 3. Arenas y gravas. Alcanza un espesor de 2,00m, (cota -4,80 a -6.80). Esta formado de materiales de baja plasticidad con un
grado de consolidación en aumento con la profundidad, pero sin llegar a ser auténtica roca. Presión admisible = 3,00 kg/cm2

Nivel 4. Gravas Aparece a partir de los 6.8 metros de profundidad. La cohesión del terreno es alta y su resistencia de presión admisible
es de 400kN/m2.














































































